

РАЗВИТИЕ БИБЛИОТЕЧНОГО ДЕЛА В СТРАНАХ АФРИКИ

Поль Ви

(Днепропетровский национальный университет железнодорожного транспорта имени академика В. Лазаряна, г. Днепропетровск)

Рассматривая период с 1960 года, после которого многие африканские государства стали независимыми, следует отметить, что основу системы высшего образования Африканских стран составляют университеты, на долю которых приходится выше 80% студентов национальных вузов. Университеты обладают крупными библиотеками, являющимися информационными и культурными центрами больших городов. А в Тунисе существует даже консорциум университетских библиотек с общим фондом 750 тыс. экземпляров. В Нигерии самой крупной библиотекой является библиотека Ибаданского университета с фондом более 158 тыс. экземпляров. Крупнейшая библиотека в Демократической республике Конго – библиотека Национального университета Киншаса. В столице республики Сенегал Дакаре находятся университет и фундаментальный институт по изучению Черной Африки, библиотека университета – крупнейшая в Сенегале (184,8 тыс. томов).

За последние два десятилетия народы африканских государств активно интегрируются в международное сотрудничество во всех областях человеческой деятельности. За их счет пополнилась новыми членами международная федерация библиотечных ассоциаций. Они стали участниками многих информационных библиографических программ ИФЛА и ЮНЕСКО.

Кроме библиотек университетов среди стран западноафриканского региона выделяются государства с относительно высоким развитием национальных технических научных библиотек. Это - Нигерия, Гана, Сьерра-Леоне, Кот-д-Ивуар и Сенегал. Государственными языками в этих странах являются английский и французский, хотя наряду с ними распространены и местные африканские языки. Национальная библиотека Нигерии успешно выполняет функции Национального библиографического агентства, подготавливая ежемесячные выпуски «Национальная библиография Нигерии», издает комплекты печатных карточек, подготавливает перспективную библиографическую информацию в соответствии с программой СІР. В Тунисе Национальная библиотека имеет богатую коллекцию редких и древних произведений – около 1 млн. книг, 40 000 рукописей и 16000 периодических серий, а онлайн каталог библиотеки обеспечивает доступ к оцифрованным книгам, рукописям, периодическим изданиям. Наиболее благополучное состояние отличает научные библиотеки Кении, где функции национального библиографического агентства выполняют

сразу два учреждения: Национальная библиотечная служба Кении и Национальный справочный и библиографический департамент, который ежегодно выпускает библиографические указатели всей печатной и аудиовизуальной продукции, выходящей в стране. Примерно на таком же уровне находится и библиотечное дело в Танзании, национальное библиотечное агентство которой представлено Национальной центральной библиотекой и Танзанийским национальным библиографическим агентством.

Что касается подготовки библиотечных кадров, то во франкоязычной Западной Африке существует только одна школа библиотекарей: Школа библиотекарей, архивистов и документалистов в Дакаре (Сенегал). В Конго официальный Университет организовал в рамках своей программы курс библиотечного дела продолжительностью два года. В Нигерии университет присваивает диплом высшего библиотечного образования после прохождения одногодичного курса. В Гане Департамент библиотечной подготовки присваивает степень бакалавра искусств в области библиотековедения после трехлетней библиотечной подготовки. В Эфиопии библиотечное дело является факультативным предметом в программе курсов, по окончании которых присваивается звание бакалавра.

О необходимости компьютеризации библиотечного дела и повышения уровня подготовки библиотечных кадров стран Африки говорилось на Всемирном Саммите по информационному сообществу, который проходил в ноябре 2005 года в Тунисе. В принятых на Саммите документах – манифесте «Информационное общество в действии», «Тунисское обязательство» и «Тунисская программа», были подчеркнуты роль и задачи библиотек и информационных служб в обеспечении прав человека на свободный доступ к информации, отмечено, что ИФЛА заинтересована в продвижении многоязычного Африканского континента на пути сохранения культурного многообразия и защиты прав малых народов и меньшинств, подчеркивалась необходимость общества оказывать помощь архивам, музеям и библиотекам.